



סדרה חדשה (אורי קלמן)
עיתון ישראלי מפורסם בעולם
העורך: ד"ר מ. סרנסון.
המחיר: דולר אחד.
הפריסה: סדרה חדשה בעולם.
XXXIII. עיתון
פוסט-קוד: Dr. MARTON ERNO.
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSO. — Kiadó: Mitrach
Chadash Ltd., Tel Aviv, Schlesinger
utca 3. szám. — Tel.: 67077.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Megindult a nagy alkudozás a pártok között a városi és községi tanácsok összeállítására

A klálicionisták ma döntenek a Chérut feltételéről — Nincs sok kilátás megegyezésre a két vezető munkáspárt között — A vallásos front körében is lázas tanácskozások folynak

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A községi választások eredményei a nagyobb városokban egyetlen pártnak sem hozták meg az abszolút többséget. Ez a helyzet olyan politikai játékoknak a lehetőségét nyitotta meg, amelyek mellett rendkívül nehéz lesz az egyes városok élére szilárd többségre támaszkodó vezetőséget állítani. Szombaton és vasárnap az öt nagy párt, a Mapá, a klálicionisták, a Mapám, a vallásosok és a Chérut sorozatos megbeszéléseket tartottak.

Minden csoportban az a vélemény alakult ki, hogy az egyes pártok között országos jellegű megállapodásokat kell létesíteni és meg kell akadályozni a helyi megegyezéseket.

Ezen a réven mindegyik párt azt reméli, hogy az egyik városban tett engedelményei révén egy másik városban előnyösebb helyzetet juthat a városvezetés. Így fennáll a lehetősége annak, ha Tel-Avivban a vallásosok támogatják Rókách polgármestert, hogy szilárd többséget legyen a városvezetésben, a klálicionisták Jeruzsálemben fogják revanszálni a vallásosokat és ezzel sikerülni fog a Mapá, a progresszívok és a Mapám koalícióját meghiusítani.

Ugyanakkor a Mapá is arra törekszik, hogy országos jellegű megállapodásokkal taktikázzon a vallásosok, vagy a Mapám között. De hasonló céljai vannak a Mapámnak is és a Chérutnak is.

A Mapám ultimátumszerű követelést állított fel a Mapájjal szemben, hogy mindenütt egységes munkáspárt létesüljön, olyan helyeken is, ahol a munkáspárt többségbe került és ott is, ahol kisebbségben maradt. Amennyiben a Mapámnak ezt a követelést nem teljesítik, a párt tartózkodni fog a szavazástól a haifai polgármesterválasztásánál és akkor Aba Chusit nem lehet megválasztani polgármesternek. Ugyanez a veszély fenyegetheti a munkáspártot Rison-le-Cionban is, ahol a Mapámnak a szavazástól való tartózkodása a klálicionisták jelöltjének biztosítaná a többséget. Ebben az esetben a Mapám alpolgármesteri álnak kapna Rison-le-Cionban.

A Mapámnak ez a magatartása Natanján is fordulatot jelentene, mert ha a Mapá nem támogatja a Mapá és a progresszív párt koalícióját, akkor ismét Ovéd Ben-Ami klálicionista polgármester kerülne előtérbe és ebben az esetben is szerepet biztosítanak a Mapámnak a város vezetésében.

Ahogy a Mapám a Mapá ellen, a Chérut a klálicionistákkal szemben lép fel ultimátumszerű követelésekkel. A Chérut az első alpolgármesteri tisztséget követeli magának Tel-Avivban.

A klálicionisták hajlandók a második alpolgármesteri állást kreálni a Chérut-jelölt számára, de ragaszkodnak ahhoz, hogy a helyettes polgármesteri tisztre Chájim Levánont, a klálicionista párt titkárát válasszák meg, aki helyettesítheti Rókách polgármestert, amikor az a Kneszet ülésén vesz részt.

Ugyanez a helyzet Rámát Gánban is, ahol a Chérut szintén magának követeli az alpolgármesteri tisztséget, mint ahogy Natanján, Jeruzsálemben, Petach Tikván és Rison-le-Cionban is vezető szerepet követel a város vezetésében.

A politikai kombinációk kialakulásában döntő szerepe van annak a körülménynek, hogy az Agudát Jisráéli köztársaságban a vallásos blokkban tömörült partnereivel, hogy az Aguda világszervezetének kivánságára nem fog résztvenni semmiféle koalícióban a baloldali pártokkal. Ugyanakkor a progresszívokat is erősen befolyásolni igyekeznek Amerikából, hogy haladjanak együtt a klálicionistákkal.

Ha a progresszívok ezt valóban megtennék, Natanján és Jeruzsálemben biztosítva lenne a polgári pártok szilárd többsége, sőt segítségével tudnák tenni Haifán is a Mapá baloldali koalícióját.

Mind ezekben a kombinációkban még nem indult meg a tisztulási folyamat. A klálicionisták valószínűleg csak ma közlik állásukat a Chérut követeléseivel kapcsolatban, a vallásosok között még folynak a lázas megbeszélések és

A Hiszdrut berkeiben sincs még sok kilátás megegyezésre a két munkáspárt között.

Pergöfuz alá vették az UNO-közgyűlésen a Szovjetunió békejavaslatát

Amerika bejelentette, hogy Trygve Lie ismert tervezetét támogatja — A keleti blokk államai csatlakoztak Visinszkij elutasító álláspontjához

Flushing Meadows (UP és AFP). Az UNO közgyűlésének szombati ülésén a vita résztvevői Trygve Lie „20 éves béketervevel” és Visinszkij szovjetdelegátusnak a terv ellen elhangzott beszédével foglalkoztak. Johnes Sparkman amerikai delegátus bejelentette, hogy támogatja a kilencetalmi javaslatot, amely azt ajánlja, hogy Trygve Lie tervezetét juttassák el az illetékes UNO-szervekhez tanulmányozás végett és az 1951 évi ülésük alkalmával nyújtsanak be jelentést a közgyűlés elé.

Ugyanakkor az amerikai delegátus élesen támadta Oroszország 6 pontból álló ellentervezetét a 20 éves békéről, amely szerinte „a tárgyhöz nem tartozó pontokat tartalmaz és magán viseli annak a sietésnek a jellegét, amellyel azt elkészítették”. Az amerikai delegátus azzal vádolta meg a szovjet béketervet, hogy „erélyes megzavarásával és leplezett szándékával csak fel akarja tartani a közgyűlés munkáját”.

Sparkman egyúttal szembeállította a Szovjetunióval a szándékával, hogy minden UNO-akció, így többek között a Biztonsági Tanácsnak a külügyminiszterek, vagy az államfők jelenlétében összehívott különleges ülésén val: résztvételt is a kommunista Kínának az UNO-ba való felvételéhez kösse. Az amerikai delegátus figyelmeztette a közgyűlést, hogy ellene van „bármilyen akciónak, amely Kínát valamely UNO szervezetbe akarja behozni”, különösen aztán, hogy Kína beavatkozott a koreai háborúba.

Carlos Romulo filippin delegátus ugyancsak támadta Oroszország béketervezetét a azt állította, hogy a Szovjetunió csak „a Nyugat totális kapitulációjának” alapján hajlandó tárgyalni.

Ammanba helyezik át az Ovárosban működő transzjordán hivatalokat

Az arab lapok izráeli repülőgépet láttak a háromszög transzjordán része fölött

Nicosia (WNA). — A közelkeleti arabnyelvű angol rádióadó jelentése szerint a transzjordán kormány Ammanba helyezi át az összes kormányhivatalokat, amelyek eddig a jeruzsálemi óvárosban működtek. A hír nagy elkeseredést váltott ki Palesztina arab területén. Abdallah király egyébként erélyeshangú jegyzékben megkérdezte az Arab Liga titkárságát, miért nem jutott Transzjordániához semmi abból az összegből, amelyet Spanyolország az arab menekültek támogatására küldött.

Az arab újságok hírei szerint az elmúlt héten egy izráeli repülőgép elrepült az arab háromszög transzjordán területe és többek között Kalkille városa fölött. A transzjordán lapok utalnak arra, hogy ez az első eset, hogy zsidó repülőgép megsértette a transzjordán légteret.

A transzjordán hatóságok az esettel kapcsolatban tiltakozást nyújtottak be a fegyverszüneti vegyesbizottságnak és az UNO megfigyelőknek. Azt követelik, hogy a vegyesbizottság legközelebbi ülésén tárgyaljanak az esetről.

A lengyel és fehér orosz delegátus nagyjából Visinszkij szovjet külügyminiszternek előzőleg elmondott alapelveire tértek vissza és leszögezték, hogy Trygve Lie tervezete „távol van a realitástól és nem elégíti ki a világ igényeit”.

Kanada és Jugoszlávia delegátusai üdvözölték Trygve Lie tervezetét.

Az UNO-közgyűlés szombati rendkívüli ülése azzal a céllal ült össze, hogy megszavazza a Trygve Lie tiz pontját támogató javaslatokat, azonban a szombati ülést szavazás nélkül voltak kénytelenek elnapolni. A mai ülésen még 11 felszólalót fognak meghallgatni, közöttük újból Visinszkij szovjetdelegátust.

New-York (UP). — A New-York Times vasárnapi számában a béke kérdését boncolgatja és megállapítja, hogy „egyetlen demokratikus nemzet sem méréselne tama-

dó háborút kezdeni, ilyenformán tehát a világ békéje a kommunista vezetők kis csoportjának kezében van letéve.”

Az amerikai újság szerint a demokráciának mindenkor a békéért kell küzdeniök, mert népeik is békét akarnak, az amerikai kongresszus pedig nem adná meg az anyagi támogatást a támadó háborúhoz. Az újság továbbá rámutat arra, hogy „minden észű ember előtt világos, hogy az Egyesült Államok semmit sem nyerhet, de mindent elveszthet, ha háborúba keveredik Kínával.”

„Hiszünk abban, — írja a New-York Times, — hogy a kommunista országok is békét akarnak, csupán az a kérdés, vajjon ezek az országok vezetői is hível-e a békének. Nem hiszünk azonban, hogy a kommunista vezetők maroknyi csoportja képes lesz a világot háborúba és pusztulásba taszítani.”

Ujabb diákzavargások Egyiptomban

Alexandria (UP). — Szombaton újabb összeütközésre került sor az egyiptomi rendőrség és egy 2.000 főnyi diákcsoport között. A diákok az alexandriai kereskedelmi főiskola hallgatói, akik az intézet belső rendszere elleni tiltakozásuk jeléül üdösztrájkot rendeztek az épület előtti utcán.

A rendőrség kísérletet tett a sztrájkoló diákok szétszórására, de azok közáporral válaszoltak, mire a rendőrség revolverekkel és automatafegyverekkel tüzet nyitott a diákokra. Nyolc rendőr és 12 diák megsebesült, míg 13 diákot őrizetbe vettek.

Bevin ma válaszol az egyiptomi király trónbeszédére

Az angol sajtó nagy figyelmet szentel Salah el-Din egyiptomi külügyminiszter közeli látogatásának

London, (AFP). — Bevin angol külügyminiszter ma válaszol az alsóházban az angol konzervatív párt 3 interpellációjára és az alkalommal válaszolni fog kormányának nevében Faruk egyiptomi király nemrégiben elhangzott trónbeszédére, amelyben a Szezi csatorna körzetének és Szudánnak az angol csapatok által történő kiűrését, valamint az 1936-os angol-egyiptomi szerződés megsemmisítését követelte.

Hivatalos angol jelentés szerint az angol kormány kellő komolysággal tárgyalta meg a trónbeszédrel kapcsolatos kérdéseket és Bevin válasza ki fog térni az angol-egyiptomi viszony minden részletére.

London, (AFP). — Az angol sajtó nagy figyelmet szentel az egyiptomi kérdésnek, különös tekintettel Mohammed Salah el-Din egyiptomi külügyminiszternek a hét folyamán történő londoni látogatására. A londoni Observer szerint

az egyiptomi külügyminiszter és Bevin londoni találkozásuk alkalmával

megtárgyalhatják annak lehetőségét, hogy „az angol-egyiptomi viszony rendezése érdekében” bevonják Egyiptomot az Atlantik paktum keretibe.

Az újság értesülése szerint egyiptomi kormánykörök élénken foglalkoznak ezzel a lehetőséggel.

A Sunday Times is felveti ezt a lehetőséget, de ugyanakkor azzal az elgondolással is foglalkozik, hogy a Szezi csatorna övezetét helyeznék az UNO fennhatósága alá.

Egyiptomnak az Atlantik paktumba való bevonásával kapcsolatosan a Sunday Times utal arra, hogy a paktum három legfontosabb állama, Amerika, Anglia és Franciaország, valamint Egyiptom között a viszony nem éppen a legkifogástalanabb, különösen a három nagyhatalom májusi deklarációja óta, amely biztosította a Közelkeleten a jelenlegi státuskvót. Az angol lap ezt azzal támasztja alá, hogy Egyiptom jogilag még mindig hadállapotban van a zsidó állammal.

A Sunday Times azt is kétségbevonja, hogy Egyiptom szívesen fogadná az Egyesült Nemzetek felügyeletét a Szezi csatorna felett. A konzervatív angol újság szerint Egyiptom nincsen meggyőződve az UNO pártatlanságáról a köte és Izráel között folyó vitában, különösen amióta Anglia megvédte Egyiptomot a Biztonsági Tanács előtt azzal, hogy a Szezi csatornára elrendelt blokádjával megakadályozza a haifai finomítók működését. A Sunday Times megállapítja, hogy Egyiptom méltatlankodását abban juttatja kifejezésre, hogy az UNO fontos intézkedéseinek egész sorozatából vonja ki magát.

Robertson tábornok lesz a Közelkelet védelmi övezetének parancsnoka?

Izráel nem veszik be egyelőre a közelkeleti paktumba?

Jeruzsálem. — (Az Uj Kelet tudósítójától). — Megbízható forrásokból származó hírek szerint rövidesen Robertson tábornokot, Németország angol megszállási övezetének volt parancsnokát nevezik ki a Nyugat közelkeleti védelmi szervezetének parancsnokává.

Mint ismeretes, Robertson tábornokot két hónappal ezelőtt az egyiptomi angol csapatok parancsnokává nevezték ki. Tervezett új kinevezése egyáltalán nem véletlen, mert

Robertson tábornok németországi tevékenysége során rendkívül politikai képességei miatt vált híressé. Az angolok szerint a Közelkeleten belül vilhárzó ellentétek inkább „politikus” tábornokot igényelnek, mint hadvezért.

Robertson kinevezésének hírével azokkal a jelentésekkel hozták kapcsolatba, hogy újult erővel indult meg a diplomáciai tárgyalások egyetemes közelkeleti blokk létesítésére, Anglia vezetésével. Anglia egyelőre főleg az arab államokra összpontosítja figyelmét, bár az izráeli külügyminisztériummal az utóbbi időben folytatott nemhivatalos tárgyalások ugyanakkor erre a tervre céloznak. A hírek szerint

Izráel nem kívánják egyelőre mint „pozitív” részt és csupán azt akarják biztosítani, hogy

nem foglal el „negatív” álláspontot.

Anglia állítólag közölte, hogy a nyugati hatalmak végérvényesen ő reá ruházták a Közelkelet védelmének megszervezését és ezért „az illető területen élő államoknak saját érdekük, hogy megerősítsék kapcsolataikat Angliával.”

Izráel vegyes érzelmekek fogadná, ha teljesen kimaradna a tervezett közelkeleti védelmi paktumból. Egyrészt ugyanis a külügyminisztérium örömmel látná, ha Izráel megtarthatná ismert nemzetközisítási politikáját a két blokk között,

másrészt azonban nem kétséges, hogy a védelmi blokkba való belépésükkor az arab államok nagymennyiségű modern fegyvert kapnának és ez még jobban veszélyeztetné Izráel biztonságát.

A hírek szerint egyébként Anglia hajlandó „feloldozni” Izráel részvételét a blokkban, az ezáltal az összes arab államok belépésének, ellenkező esetben azonban Izráelt is fel akarja venni a közelkeleti védelmi blokkba. Kérdés, hogy mit szól az Egyesült Államok a ilyen vagy-egy megoldáshoz. Mint ismeretes, Amerika nézete szerint az összes közelkeleti államoknak részt kell venniük a közös védelmi szervezetben. Jeruzsálemi diplomáciai körök

től nyert információ szerint Anglia izráeli és transzjordániai diplomáciai képviselői az elmúlt hét folyamán fontos tanácskozásokat folytattak az óvárosban. Hír szerint a megbeszélés tárgyát az Izráel és Transzjordánia között levő viszony képezte, különös tekintettel az utóbbi idők feszültségére és a náhráji, valamint a Scopushegyi és más incidensekre. Diplomáciai körök feltételezik, hogy az angol megbízottak hamarosan kezdeményező lépéseket fognak tenni a jelenlegi helyzet tisztázására.

Nyugdíjazását kérte Sadik egyiptomi tábornok,

aki az egyiptomi csapatok parancsnoka volt a palesztinai háborúban — Szudánban tiltakoznak az Egyiptomhoz való csatlakozás ellen

Kairó, (AFP). — Sadik pasa tábornok, aki az Izráel elleni invázió parancsnoka volt, nyugdíjaztatást kérte. Sadik pasával egyidőben még kilenc tábornok vonult nyugdíjba, tiltakozásképpen az ellen, hogy a iadsereg parancsnokává Husszejn tábornokot nevezték ki, aki náluk alacsonyabb rangban volt.

Politikai körökben ezzel kapcsolatban felmerült az a feltevés, hogy a Wafd-párt azért provokálta ki a tábornokok lemondását,

mert ezek Faruk király személyes hívei voltak.

Egyidejű jelentés szerint Szudánban a független nemzeti párt, amely Egyiptom szudáni törekvései ellen harcol, sorozatos tiltakozásokat rendez Egyiptom ellen. A független Szudán hívei Faruk trónbeszédére ellen kelnek ki, amelyben az Egyiptom és Szudán egyesítését követeli. A nemzetiek szerint Egyiptom ki akarja aknázni Szudán természetét kincseit és rabszolgaságba akarja hajtani az ország lakosságát.

**En nem is tudom
hogyan van ez.**

de a 25 éves Chaviva, az én jóbarátom, a zsidó hadsereg kétszáztagja és elől hiányzik jónéhány foga. Az olvasónak igaza van abban, hogy ettől még Kina kivonulhatna Koreából és a Mápáj több szavazatot kaphatott volna, de azért én mégis elmondom, hogy hogyan van ez.

A mi Chavivánk egyedülálló, fiatal hölgy, családi állapota hajadon és az ivrit nyelvtudáson kívül semmilyen más tőkével nem rendelkezik. Chaviva az év elején még Jaffán dolgozott, részint, hogy a létfenntartáshoz szükséges táplálékokat megszerezze, részint, hogy legyen azt mivel megrágnia. Chavivának ugyanis — mint fentebb céloztunk rá — úgy porlanak a fogai, mint a koalíció. Am szerencsére talált Jaffán egy túláradó szívű fogászt, aki felajánlotta neki, hogy — jaj, de kényes kérdés — műfogakat készít számára és ennek elvében csak havi 10 fontot kér részletekben. Chavivának pont havi 10 font feleslege volt és az újja-építési terv azonnal életbelépett. A túláradó szívű fogász művészi esonkig lekészőülte Chaviva elülső fogait és átvette az első 10 fontot.

Ekkor behívták katonanőnek. És mivel Chaviva nem tartozik a vallási törvények tiszteletétől áthatott fiatal lányok tizezei közé, be is vonult. Lelkesen, de lekésző-ülte fogakkal.

En magam elsőnek gratuláltam neki a szerencsés fordulathoz, mert nyilvánvaló volt, hogy bár a katonanőknek járó kemény havi 4 fontból nem lehet még a legtúlára dobni szívű fogászt sem kielégíteni, de a hadsereg egészségügyi osztálya hamarosan műfogakkal örvendeztetni meg. Am a Sors és kis kedvencünk: a Bürokrácia másépkakarta.

Chaviva a kiképzőtáborban példás lendülettel jelentkezett a fogorvosnál. Erre közölték vele, hogy kiképzés alatt nem lehet izélni. Kiképzés után elküldték kurzura. Ott sem lehetett ilyesmikkel foglalkozni, mondván hogy majd ha kihelyezik egy állandó helyre. Kihelyezték. Chaviva ismét megrohanta a katonai egészség bajnokait és kerlelés nélkül megmondta, hogy úgy érzi, fogakra van szüksége. Erre aszonták, hogy mingyár. A mingyár letelt, erre aszonták, hogy röktön. A röktön is elmúlt és lélek az ajtón se be, se ki. A hónapok párosával szaladtak és végül is Chaviva kissé összeroppant attól a gondolatától, hogy két éves szolgálataát csorba fogakkal kell végigküzdenie. Erre a fogszakosztály jóindulatú vezetője vizsgálati kezdte:

— Édes katonalányom, — mondotta, — nem olyan vészes a helyzet. Messze, a hegyeken túl, a távoli Haifán van egy óriási nagy Főorvos, aki ha engedélyezi, akkor csak megcsináljuk azokat a fogakat. És egy ilyen óriási nagy főorvos annyit utazik, jár-ke az országban, Isten tudja egyszer csak hipp-hopp betoppanthat ide is és akkor, ha én is véletlenül itt vagyok és el nem felejttem, akkor még minden jórafordulhat... Hal-lottunk már ilyen esetet; egyszer például egy perzsa kalmár 60 év múlva látta viszont elveszettnek hitt fiát... Szóval, sosem szabad a reményt feladni...

Az óriási nagy Főorvos azonban csak nem akar betoppanni és Chavivának nem szabad mosolyognia, mert akkor látszik, ami nincs. És a szélsőséges elemek szerint mintha nem volna az teljesen rendjén, hogy egy 25 éves bájos fiatal lánynak ne legyen elől foga és különösen nem azért, mert az illető a zsidó hadsereg tagja.

Ha Jigál Jádín tudna magyarul, akkor ebből a cikkből, fogadom, fog fogamzana. De így...

Fogas kérdés

(k.f.)

Oesterreicher Adolf Temesvár Bukarestből, volt vegyészeti gyártulajdonos keresi Beumel szűcsöt és családját, Goth vegyészeti gyárost Temesvárról Hender Adalbertet Bukarestből. Levelek: Pardes Chana, Bet Olim, Machne Gimel, Crif 326 címre kéretnek. 5925

RESZELŐ GYARTASHOZ
értő
SAKEMBERT KERESÉK.
Reszelő vágó-gépet vásárolni,
Írásbeli ajánlatok: 182 sz. alatt
Advertising Centre, Haifa,
Herzl str. 40. 5922

**Külföldön nagy az érdeklődés
a középosztály-települések iránt**

A Hisztdarut egyik telepítési tásasága, a Jáchin külföldön és bel-földön szervezőmunkát kezdett a középosztályhoz tartozó elemeknek szövetkezeti falvakban való leteleptetésére. A Jáchin küldöttjei Franciaországban, Hollandiában és Északafrikában fejtettek ki tevékenységet és már sikerült is megszervezniök az első telepés-csoportokat.

A telepesek idegen valutában fizetik be az építkezési költségek egy részét, viszont az épületek és a gazdasághoz szükséges felszerelést hivatalos árakon fogják megkapni.

A Jáchin egyelőre két helyen kapott területeket terveinek végrehajtására. Az egyik terület Jehudia mellett 5000 dunam, a másik pedig Gán Jávine mellett 7000 dunam, amelyet három települési csoport között fognak elosztani. A társaság már vizet is feltárt ezen a területen, Jehudia mellett pedig már letették a csöveket, hogy a telepítéshez szükséges vizet odaszállítsák.

Minden új faluba 75-100 izráeli családot is leteleptítenek.

Az első csoport, amely a Jáchin-nál jelentkezett iráki olékból áll, akik már az országban élnek és még olétáborokban laknak. Ezek az emberek is bizonyos összeget

előre befizettek a Jáchinhoz, amely

olyan falvakat épít, ahol szabad-foglalkozásúak számára is megfelelő működési tér nyílik.

**Aláírás előtt áll a Holttenger kiaknázására
megkötött új egyezmény**

Azzal számolnak, hogy 1951 elején ismét megindul a munka a kálisótelepen.

A holttengeri természeti kincsek kiaknázására szóló koncesszió ügyében végre bekövetkezik a döntő fordulat, amennyiben közvetlenül Kaplan pénzügyminiszter haza érkezése után aláírják a megállapodást a kormány és a kálisó-művek igazgatósága között. A szerződés szövegét már el is készítették. A Kneszet pénzügyi bizottságában elfogadott határozat szellemében. A szerződés határideje kiterjed a kálisó-művek alaptörvényének, szék-helyének és egyéb feltételeknek a kérdésére és azt is megállapítja, hogy a kormány hogyan veheti át a társaság részvénnyelbőségét. Ezenkívül a szerződés kiköti, hogy a vállalatnak mennyit kell termelnie, milyen mennyiséget kell exportálnia és megállapítja a munkafeltételeket is.

A szerződés aláírása után most

**Lakást és téli munkaalkalmat
sürgetnek a gálili sátorfalvak lakói**

A napokban a Mápáj klita-osztálya megbeszélésre hívta összesen 17 gálili sátorfalvak (máábára) képviselőit Náhálában, ahol a falvakat 104 delegátus képviselte. Ezekben a táborokban 5000 család lakik, amelyeknek helyzetét a delegátusok drámai színekben eszelték. Az új olék örülnek ugyan annak, hogy az olétáborok tetlen-sége helyett most már saját kezükkel lézeshetik meg kenyérüket, de attól tartanak, hogy a közlekedési nehézségek és más okok miatt télen a munkanélküliség veszélye fenyegeti őket. Sokat beszéltek a sátorfalvok rendkívül nehéz lakáviszonyairól is.

A munkaügyi minisztérium megbizottja elmondotta, hogy január elsejéig 6000 lakást fognak a máábárak lakóinak rendelkezésére bocsátani. Tavaszig 18 ezer lakáségy lesz készen, a következő költségvetési évben pedig 50-60 ezer

lakást fognak építeni a jelenlegi sátorlakók és a jövőre érkező olék egy részére számára.

**Mindkét tábor
megerősítéseket hoz Berlinbe**

Az oroszok légihaderővel is felszerelik a népi rendőrséget

Berlin (JP) — Max Well Taylor tábornok Berlin amerikai zónájának katonai parancsnoka szombaton közölte, hogy megbízható és e-sülős szerint az oroszok megkezd-ték a rendkívüli méretű keletné-metországi rendőrség légierejének felállítását. Taylor tábornok szerint ez a négyhatalmi megállapodás nyílt megszegését jelenti.

Ugyanakkor a tábornok bejelentette, hogy január elseje után mintegy 20 amerikai tankot fog-

na a házakat ezeknek a szükség-leteknek megfelelően fogják fel-építeni. Minthogy az előkészítő munkák már igen előrehaladt ál-lapotban vannak, remélhető, hogy a Jáchin rövidesen megkezdji a falvak építését.

Mint ismeretes, a munkaügyi mi-nisztérium is hasonló tervet dolgoz-tott ki, amelynek részleges meg-valósítása Cholonek és Készária mel-lett már meg is kezdődött.

HAIFAI HIREK

Szombat este ismeretlen tettesek betörték P. Rosenberg lakásába, amely a Kármel-hegyen levő Cinober utcában van és elloptak egy 300 font értékű briliáns gyűrűt, továbbá egy értékes aranyláncot.

A haifai Növé-Sáánán-negyed egy-lyik lakosát őrizetbe vették azzal a váddal, hogy a Námál utcán le-vo egyik vállalatól vascsöveket lopott.

A haifai járás lakossága ez év ok-tóberében 3959 lélekkel szaporodott ugyanakkor a körzetből 1556-an költöztek el. A népesedési hivatal-ban 224 új személyt jegyeztek be október hó folyamán. Ezek lesze-reit katonák és új olék, de 9 nem-zsidó is van közöttük. 9 mult hó-napban 758 csecsemő született, e-zek közül 177 nemzsidó. A haifai járás területére 4533-an költöztek át, köztük 36 nemzsidó. Október-ben 236 esküvő volt Haifán és kör-nyékén és mindössze hatan váltak el. Ugyanakkor 216-an héberesítet-ték nevüket.

**Kétszeresére emelik
a hűtőházak befogadóképességét,**

hogy a lakosságot minden szezonban friss zöldséggel lehessen ellátni

Pinchász Lubjaniker földműve-lésügyi miniszter elhatározta, hogy az országfejlesztési terv ke-reteiben meg fogják kétszeresre a hűtőházak befogadóképességét. Az eredeti terv szerint ebben az év-ben új hűtőházak építésével 5000 tonnára akarták bővíteni az or-zszágban levő összes hűtőházak be-fogadóképességét. Lubjaniker az-onban, akinek az az elgondolása, hogy a legrövidebb időn belül az összes szezonokban biztosítani kell

a lakosságnak mezőgazdasági ter-mékekkel való ellátását, most olyan tervet készít elő, amely le-hetővé teszi, hogy a hűtőházak 10 ezer tonna árut tudjanak befogád-ni.

A lakosságnak minden szezonban friss zöldséggel való ellátása csak akkor valószínűsíthető meg, ha a termékeket olyan hónapokban is tá-rolni lehet, amikor nincs termés. Lubjaniker a kormány többi gaz-dasági minisztereinek hozzájárul-sával azt akarja elérni, hogy a következő nyári szezonban elegendő belföldi burgonya és minden másfajta zöldség álljon a lakosság rendelkezésére. Ennek az érdeké-ben olyan mértékben akarják fejleszteni a zöldségtervezetet, hogy már a nyáron felfüggeszsek a belföldi termelésű zöldségek áru-sításának ellenőrzését és adagolá-sát.

HABIMAH
MÜSORA:
Tel-Aviv, hétfő, november 20-an:
MISS MABEL

IZRAELI OPERA
TEL-AVIV, kedd, november 21,
este 8.30 órakor a Habimában:
CARMEN
Főszereplő: Eddis de Philip
Karmester: G. Dinger.

A SZEVIILLAI BORBELY
Karmester: G. Dinger.
Jegyek: Tel-Avivban, Beilin, A-
lenby 67.
Natanján az Eszter-mosi penstá-
ránál.

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmészé-
hírek, 7.15: hanglemezek, 10: zongoraszámok, 10.30: különböző népek dalai, 11: délelőtti hangver-seny, 12: szórakoztató zene, 12.30: a kórházak műsora, 13.30: hírek, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30 Cho pin-szonáta Arthur Rubinstein elő adásában, 17: a Kol Jiszráél zene-karának hangversenye, 18: hírek, 19: jiddisnyelvű adás új olék ré-szére (rövidhullámon), 19.45: Te-nách-részletek (Smuel II. 21-22), 20.30: hírek, 21.10: a filharmonikus zenekar hangversenye Szergej Kusszevitzki vezényletével (Beel-hoven: 3. számú Eroica-szimfóniá-ja, 22: Jiszráel Meisels (tenor) dal műsora, 22.15: angol hírek, 22.25: hírosszefoglalás, 22.30: Shuman-sonáta, 23: hanglemezek.

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár az Eggeddel szembeni Javeo-utcában, hirdetések és előf-
zetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

**Ezer font kulcspénzt csalt ki
egy haifai arab háztulajdonos**

Egy haifai arab háztulajdonos felháborító módon visszaélt két olécsalád bizalmával és ezer fontot csalt ki tőlük egy lakás kulcspénze fejében. Amikor a Berkovits és Blumstein-család el akarta fog-lalni a lakást, a rendőrség azon-nal eltávolította őket, mert kide-rült, hogy a két szobát a kerületi kormányzóság a hadügyminiszté-

rium javára már előzetesen le-
kérvált. Az arabot már hiába ke-
resték, mert nyomaveszett.

A becsapott olécsaládok Geiger ügyvédhez fordultak, aki tegnap úgy próbálta megmenteni a lakást hogy felebbezéssel élt annak el-
rekvirálása ellen a felsőbírósnál.

**Fontos személyi változások várhatók
a Mápáj parlamenti csoportjában**

A Mápáj parlamenti csoportja-ban rövidesen fontos személyi vál-tozásokat fognak végrehajtani. A pártvezetőség néhány napon belül ki akarja jelölni A. Tabib, az el-hunyt jemeni származású képvise-lő utódját. Helyébe valószínűleg az ugyancsak jemenita Jesájá képvise-lő kerül. Ahhoz, hogy Jesájá bekerüljön a parlamentbe, nyolc, vagy kilenc volt képviselőjelöltnek kell lemondania.

Uj női képviselője is lesz a Mápáj-nak, minthogy Jehudít Szim-
chonit egyéb közéleti elfoglaltsá-gai miatt bejelentette lemondását a képviselői mandátumról. A har-madik változást az fogja előidézni,

hogy Zálmán Százár volt közok-tatásügyi minisztert moszkvai kö-vetté nevezik ki és a törvény sze-rint diplomáciai szolgálatot teljes-
ítő politikus nem lehet egyidőben országgyűlési képviselő. Ugyan-csak változás következhet be, ha Ben-Cvi Mápáj-képviselőt jeruzsá-
lemi polgármesterré neveznék ki, mert ebben az esetben lemondana képviselői mandátumáról.

— Esik az arany ára. A tel avivi tőzsdén az arany ára tegnap 10.780 fonttal zárult, ellentétben a meg-nyitáskor jegyzett 10.840-es árfo-lyammal. Az arany árának esési irányzata tovább folytatódik.

Repülőutazás Ausztráliába
izráeli fontban fizethető.
Globe Travel Service Ltd. utján
TEL-AVIV, Har Sinai u. 2. tel. 5749.
JERUZSÁLEM, Hotel King David. Tel. 3441
HAIFA, Kingsway, Khayat Squ. Tel. 2765 (5924)

KUPATH CHOLIM SHILOAH
együttműködésben az Orvosok Társa-ságával és mintegy háromszáz orrossal Haifán és Chederán
Szabad kezelés
az orvosnál, otthon, a röntgenintézetek-ben, a laboratóriu-mokban és díjmen-tes kórházi tartóz-kodás.
(5911)

Ujabb jelentkező állomások a sátorlakó olgyermek befogadására

A katonaság is segítségére siet a másbárak lakóinak

A sátorlakó gyermekek téli segélyakciója még mindig csak a szervezés stádiumában van. A múlt hét végén megalakult az akció országos központi tanácsa, amely érdemleges javaslatokat nyújtott be egyrészt az országos szervezeteknek, másrészt pedig a városi tanácsokhoz az olgyermek befogadásához szükséges szervezőmunka megkezdése végett. A központi tanács első intézkedése volt, hogy az ország különböző városában újabb jelentkező állomásokat nyitott, ahol mindazok, akik hajlandók olgyermekeket befogadni, fejrakozhatnak. Az új állomások címe a következő:

Tel-Aviv: Bét Cejrot Mizráchl (Dov Hos u. 16), Ráchel Lévi, Dizengoff u. 48, a Mágén David állomása, Mázé u. 13. Haifa: Városháza, szociális ügyosztály, a Mágén David Adom székháza, Szirkin u. 31. Jaffa: A Poálé Agudát Jiszráél leányintézete, Busztroz u. 17, az Ottomán Bank mellett, az Agudát Jiszráél leányintézete 269 u. 17, az Rison le-Cion: a központi tanács szociális ügyosztálya. Herzlia: a építési minisztérium helyi hivatala. Bét Jám: központi tanács. Rechovot: Mágén David Adom, Herzl u. Magdiel és Rámátájim: a Moeet-Hápoálot. Cholon: Mágén

David Adom, Arlozoroff u. Tipát Cháláv, Struma tér, a városi tanács titkársága és a Moeet Hápoálot. Rámát Gán-ban a beláratkozás az összes iskolákban lehetséges. Ezenkívül a nőszervezetek tagjai házról-házra járva mindenkit meg fognak kérni, hogy gyermekeket befogadjanak.

Az átmeneti sátorlakó megsegítésével kapcsolatos akció során a hadsereg is megkezdte a katonai táborok közelében lévő másbáraklakóval intenzív foglalkozást. A katonák konyhája ki fogja egészíteni a sátorlakó lakóinak ételmezését. A katonák segítenek a sátrak megerősítésében, vízlevezető csatornák ásásában és más ha-

sonló munkálatokban, amelyeknek elvégzésére a munkaügyi minisztérium nem tudott elegendő számú munkaadót rendelkezésre bocsátani.

A katonaság akciója magában foglalja az ételmezés, a munka és kulturális vonatkozású szükségletek kiegészítését, beleértve az egészségügyi és orvosi szolgáltatásokat is.

A zsidó hadsereg legjobb erőt fogja az akció rendelkezésére bocsátani, amely 26.000 átmeneti táborban, vagy munkafaluban élő olét érint. Az ételmezés megszervezésére már történtek intézkedések és a katonák használt egyenruhát sem adják el ezentúl, hanem az átmeneti táborok lakóinak rendelkezésére bocsátják.

Ugyanakkor a hadsereg tudomására hozta a Szochnut klita-osztályának, hogy a téli hónapok alatt magára vállalja 1000 olétáborban élő gyermek gondozását.

ÁTHELYEZTÉK a tartalékosok katonarvosi jelentkező állomásait

Ezúton hozzák az érdekeltek tudomására, hogy a tartalékos katonai szolgálattal kapcsolatos orvosi felülvizsgáló állomást a tel-avivi Járkon kórházból áthelyezték a Járkon u. 71. szám alá, a városparancsnok (kácín háír) hivatalával szemben lévő hírbé.

Ugyancsak áthelyezték a jaffai felülvizsgáló állomást a jebellai kórházból Jaffára, a 22-es u. 27. sz.

alá. Mindkét helyen a fogadóórak reggel 8-tól délután 3.30-ig tartanak.

Mindazon póttartalékosokat, akiket orvosi vizsgálatra idéztek meg, felkérjük, hogy az idézésben feltüntetett napon és órában jelenjenek meg. Ellenkező esetben főlegesen várakozásnak és kellemetlenségnek teszik ki magukat.

Perzsia közeledést keres a Szovjetunióhoz

Erosodik az Amerika-ellenes hangulat Iránban

Teherán (AFP). — Az elmúlt 30 hónap óta az első alkalommal történt, hogy a perzsa kormány egy hivatalos jelentése más hírügynökség közleményei mellett a Tass szovjet távirati iroda híreinek is helyt adott. Ez nyilvánvalóan öszszefüggésben áll azzal az új propaganda-irányzattal, amelyet a perzsa kormány a november 4-én megkötött perzsa-szovjet kereskedelmi egyezmény nyomán határozott el. A kereskedelmi szerződés aláírásával egyidejűleg tárgyalások kezdődtek meg a két ország közötti határkérdések és más régen vajdó problémák megoldására és ez természetesen a két ország közötti viszony jelentős megjavulásához vezetett.

Ez a fordulat Perzsiának Amerikához való viszonyában is érezhető. Az elmúlt hetek folyamán a perzsa alsó- és felsőház számos tagja nyilatkozott az új amerikai kölcson ellen, amely szerint inkább szolgálja az amerikai kivitelt, semmint a perzsa gazdasági élet érdekeit. Ezek a politikuskok azt követelik a kormánytól, hogy erőlesen kérje az Egyesült Államoktól a háború alatt és után tett ígéreteinak betartását, amelyekben az amerikai kormány nagylelkű segítségét helyezte kiállításba Iránban.

A perzsa sajtó ugyancsak fel-emelte hangját az amerikai propagandagépezet ellen, amely „a Szovjetunió elleni bázissá akarja Perzsiát kitépíteni, holott Perzsia és a nyugati hatalmak érdekei egyaránt azt követelik, hogy jóviszonyt tartsanak fenn a Szovjetunióval.” Teherán kormánykörök utalnak arra, hogy Perzsia mindenkor a Szovjetunióval való jóviszonyt kívánta és éppen ezért a perzsa nép örömmel fogadja a két állam közötti viszonyban bekövetkezett megnyugtató fordulatot.

Ankara, (AFP). Törökországban nem látják szívesen az Irán és a Szovjetunió között létrejött meg egyezéseket. A török hirmagyarok általában azon a véleményen vannak, hogy Perzsia az engedékenység politikájával, azzal, hogy gazdasági előnyökért eleget tett bizonyos orosz követeléseknek, nem a legjobb módszert választotta biztonságának és jövőjének biztosítására. A félhivatalos jellegű Vatan című lap sajnálkozását fejezi ki afölött, hogy „Irán nem lehet többé a szabad világ teljes részének tekinteni.”

A zsidó cserkészlet

Örömmel olvastam az „Uj Kelet” november 10-iki számában az „Ötven éves a zsidó sport” című egyszerűen összeállított cikket, amely fényes bizonyítéka a zsidó fizikai erő és ügyesség nemzetformáló élniakarásának. Kétségtelenül a cionista akarat és a zsidó sportszellem voltak a főpillérei a zsidó katonai hősies helytállásának. De nem tartanám teljesnek a lefestett képet, ha néhány sorban nem emlékeznék meg a cionista szellemi és sportnevelés másik jelentős eszközéről, a zsidó sport testvéréről, a zsidó cserkészetről, amelynek célja a zsidó fiatalságnak, — a gyermekkorától a férfikorig — szellemi, fizikai és jellemképző nevelése volt.

Nem áll módomban, hogy rövid levélben beszámoljak a sokfelé még ma is működő zsidó cserkészervezetekről, az amerikai, az angol, a francia, a finn stb. zsidó cserkészetről (sajnos, a keleturópai országokban minden cserkészmozgalmat megszüntettek), de mindenesetre magyar vonatkozásban szeretnék erről néhány szóval megemlékezni.

Az első világháború előtt, 1913-ban a zsidó sport fellendülésével egyidejűleg megalakult a „Kadimah” cionista cserkészervezet, amelynek az egész országban csapatai alakultak. Budapestben kivül Erdélyben voltak a legjobb csapatok. A szervezet vezetője Domyen Lajos, még 1914-ben hősi halált halt. A háború után újjászervezték a Kadimát, amelynek Magyarországon 9 csapata volt. Tömegesen jöttek a Kadimah kék-fehér zászlója alá a zsidó fiúk és leányok és a Kadimah országos táborozásai eseményei voltak a zsidó fiatalságnak és működésének a legkitűnőbb vezetőket és ifjúságot nevelte, 1927-ig, amikor is a Cserkészszövetség, mint cionista szervezet feloszlatta, illetve átszervezte magyar-zsidó cserkészcsapattá.

Sfar-Annál például a gép 469 m. mélységben bukkant dúz forrásra. A forrógép most Hartuv mellett dolgozik, ahol már túlhaladták a 290 méter mélységet és bár még nem bukkantak megfelelő bőségű forrásra, a geológiai ellenőrzés azt mutatja, hogy már igen közel vannak egy nagy bőségű forráshoz.

A napokban kezdtek meg egy nagy vízmű építését a Malcha mellett, a Gálh északkeleti részében, a Chule és a Kineret tavak között.

Az új vízművek lehetővé teszik hatalmas, eddig parlagon heverő földterületek intenzív megművelését. A tervnek, amelynek megvalósítása három évet fog igénybevenni, három alapvető részlete van: hatalmas rezervoár létesítése egy 65 és tiszta vízi forrás alatt, amely 1500 köbméter vizet szolgáltat óránként, továbbá hatalmas szivattyútelep létesítése és végül egy 48 kilométeres fő- és mellékcsövezeték lefektetése, amely egész Petach Tikválg szállítja majd a vizet és egyúttal ellátja a vezetékek két oldalán ujonnan létesítendő településeket is. A kalkulációk szerint a terv végrehajtása több, mint 600.000 font befektetést igényel.

— Argentínából 550 tonna kóser hús érkezik. A STA zsidó távirati iroda jelenti Buenos Airesből hogy az argentinai kereskedelmi flotta vezérigazgatója fogadást rendezett Izrael argentinai követének J. Curnak a tiszteletére. A fogadás annak a hajónak a fedélzetén folyt le, amely az Argentina és Izrael között létrejött kereskedelmi egyezmény értelmében 550 tonna kóser húst fog a közeljövőben Haifa kikötőjébe szállítani.

Haitan kitört a háborúság a Mapáj és a Mapam között a polgármesteri tiszttség kérdésében

Aba Chusi lesz-e a polgármester, vagy marad Sabbatáj Lévy?

Haifa. (Az Uj Kelet tudósítójától): — A központi választásokkal kapcsolatban tegnap délután Haifa tanácskozási ülésén össze a két munkapárt, a Mapám és a Mapáj képviselői. A tanácskozáson arról volt szó, hogy a két munkapárt milyen alapon léphetne koalícióra a városi tanácsban.

Felvetődött továbbá a polgármester személyének a kérdése is. Ezzel kapcsolatban érdekes megemlíteni, hogy a Hádor című délutáni napilap, amely a Mapáj szócsöve, már a tanácskozások megkezdése előtt jelentette, hogy a két párt koalíciójára vonatkozó remények igen gyengék. A Mapáj ugyanis még a szombat délutáni ülésén elhatározta, hogy

ragaszkodik Aba Chusi személyéhez a polgármesteri székben, ellenkező esetben nem vesz részt a haifai városháza irányításában. Ugyanakkor a Mapám a legélesebben ellenzi Aba Chusi jelölését.

A tegnapi tanácskozásról ugyan még nem szivárogtak ki hírek, megállapítható azonban, hogy amennyiben a két munkapárt között nem jött létre megegyezés, akkor a Mapáj a vallásos front és a progresszív párt felé fog orientálódni. Ebben az esetben mégsem Aba Chusi lenne a polgármester, hanem Sabbatáj Lévy, a mostani polgármester, akinek ilyenirányu nyilatkozatát a napilapok közzé tették.

A Mapáj egyébként tegnap közleményt adott ki, amelyben a legélesebben támadja a Mapámot és azzal vádolja, hogy megbontotta a munkásságát.

Azt is állítja a közlemény, hogy a Mapám tudatosan megtevésztette a közvéleményt azzal az állításával, hogy Haifa a mostani választásokon több szavazatot kapott, mint a két év előtti Kneszet szavazáson. A közlemény szerint a

Mapáj nemcsak, hogy nem vesztette el a jelenlegi választáson, de némi szavazattöbbségre is szert tett Haifán. Tehát szó sincs a 9 százalékos csökkenésről, amit a Mapám állít. Ugyanakkor

megvádolják a Mapámot, hogy két Haifa-környéki kibucból olyan szavazókat hozott a városba, akik két évvel ezelőtt ugyan még Haifán laktak, időközben azonban elköltöztek onnan.

A közleményekkel kapcsolatban felkerestük a Mapám egyik prominens egyéniségét, aki úgy nyilatkozott, hogy a Mapáj állításai a szavazással kapcsolatban nem fedik a valóságot. A szöveg azt is közölte, hogy míg a Kneszet-választásokon a haifai Mapám 14,1 százalékos pontot, addig a központi választásokon 14,6 százalékos ért el. A két kibucal kapcsolatban pedig megemlítette, hogy ezek az emberek, akiknek száma akkor 240-et tett ki, Haifán szavaztak, ugyanakkor most csupán 35 szavazó vett részt a kibucokból, és pedig jogosan. A Mapáj szavazatvesztéséről szóló adatok, amelyek

ket pártja néhány nappal ezelőtt közzétett, szintén megfelelnek a valóságnak, — mondotta a szöveg.

Bőséges vízforrások Jeruzsálem környékén

A Gálban is nagy vízművet létesítenek

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Keren Kajemet megrendelésére a Mekorot társaság nemrég próbafúrásokat végzett Kfar Uria mellett, amelyek rendkívüli sikerrel jártak. A fúrásokat egy új amerikai felszerelés tette lehetővé, amelynek segítségével 284 méter mélységig értek le.

Az ügy feltárt vízforrás rendkívül bőséges és óránként 300 köbméter vizet szolgáltat, azaz, naponta 7.200 köbmétert.

Jeruzsálem és környéke ma átlag 12.000 köbmétert fogyaszt naponta úgy hogy az új forrás közel 75 százalékkal emeli a város vízellátását eltekintve attól, hogy közelsége

miatt sokkal olcsóbb és biztonságosabb is.

A forrás vizének tényleges felhasználása Jeruzsálem számára rövidesen megkezdődik, amikor megérkeznek az Egyesült Államokból az ott megrendelt szivattyúgépek.

Az amerikai mélyfúrógép, amely eddig már az ország több részében dolgozott, néhány hét alatt elvégezte azt a munkát, amely a régi módszer szerint hónapokba, sőt éveket vett volna igénybe.

Sfar-Annál például a gép 469 m. mélységben bukkant dúz forrásra. A forrógép most Hartuv mellett dolgozik, ahol már túlhaladták a 290 méter mélységet és bár még nem bukkantak megfelelő bőségű forrásra, a geológiai ellenőrzés azt mutatja, hogy már igen közel vannak egy nagy bőségű forráshoz.

A napokban kezdtek meg egy nagy vízmű építését a Malcha mellett, a Gálh északkeleti részében, a Chule és a Kineret tavak között.

Az új vízművek lehetővé teszik hatalmas, eddig parlagon heverő földterületek intenzív megművelését. A tervnek, amelynek megvalósítása három évet fog igénybevenni, három alapvető részlete van: hatalmas rezervoár létesítése egy 65 és tiszta vízi forrás alatt, amely 1500 köbméter vizet szolgáltat óránként, továbbá hatalmas szivattyútelep létesítése és végül egy 48 kilométeres fő- és mellékcsövezeték lefektetése, amely egész Petach Tikválg szállítja majd a vizet és egyúttal ellátja a vezetékek két oldalán ujonnan létesítendő településeket is. A kalkulációk szerint a terv végrehajtása több, mint 600.000 font befektetést igényel.

— Argentínából 550 tonna kóser hús érkezik. A STA zsidó távirati iroda jelenti Buenos Airesből hogy az argentinai kereskedelmi flotta vezérigazgatója fogadást rendezett Izrael argentinai követének J. Curnak a tiszteletére. A fogadás annak a hajónak a fedélzetén folyt le, amely az Argentina és Izrael között létrejött kereskedelmi egyezmény értelmében 550 tonna kóser húst fog a közeljövőben Haifa kikötőjébe szállítani.

Hogyan kerültek Uri Winterhez a titkos katonai iratok?

Megkezdődött a Morgenthau elleni tüntetés alatt letartóztatott kommunista újságíró kihallgatása

Tegnap reggel megkezdődött a jeruzsálemi törvényszék előtt a titkos katonai iratok birtoklásával vádolt Uri Winter kihallgatása. A vádlott nem volt hajlandó kalapot felvenni ésb a Tönachra megesküdni, úgyhogy vallomását becsületszó alatt tette meg.

Winter előadta, hogy 24 éves és tízéves korában alijázott. 1944-ig szakiskolában tanult, majd a Hagana tagja lett és leszerelése után

kommunista ifjúsági oktatóként működött. A Kol Hanoar című kommunista ifjúsági újság az ő szerkesztésében jelent meg és ő vezette a Kol Haam katonarovát is. A vádlott vallomása szerint a kommunista újság szerkesztésébe sok katonalevél érkezett és 1950 januárjában ezek között a levelek között találta azt a két katonai okiratot, amelyekért most bíróság elé állították. bírónak arra a kérdésére, hogy miért vallott első rendőri kihallgatása alkalmával három „kir” mik most csak kettőről beszél, Uri Winter azt válaszolta, hogy akkoriban nem akart senkit belekeverni bűnyébe.

Uri Winter további vallomása szerint abban az időben találkozott Reichert örmesterrel, (akit a legfelsőbb katonai törvényszék 10 évi fegyházra ítélt), aki megmagyarázta neki, hogy ezek az iratok a katonai szolgálatról — a törvény módosításait tartalmazták, amelyet a közeljövőben fognak a Kneszetben megtárgyalni. A vádlott az iratokat pártjának akarta eljuttatni, hogy felkészülhessenek a parlamenti tárgyalásra, de közben a rendőrség a január 25-iki Morgenthau ellen rendezett tüntetés alkalmával átkutatta táskáját (megtalálta benne az iratokat).

Meglepő fordulat a jeruzsálemi gyilkosság nyomozása során

A holtan talált betörő barátai beismerték, hogy a kérdéses éjszakán másutt működtek

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A jeruzsálemi rendőrség tegnapi folytatta a vizsgálatot a péntek reggel felfedezett rejtélyes gyilkosság ügyében. Mint emlékeztetés, midőn péntek reggel a bucharai negyedben levő öszeres üzletét kinyitotta, egy ismeretlen holttestet talált a helyiségben, akinek agyát két golyó fúrta át. A rendőrség az első perctől kezdve gyanította, hogy a bűntény az áldozat társai követették el, akikkel együtt törték be az üzletbe.

Ennek nyomán tegnapi széleskörű nyomozások és letartóztatások voltak, amelynek során nyolc rovtomultú egyént, — akiknek kapcsolatairól az áldozattal a rendőrség már rég tudott, — őrizetbe vették.

A vizsgálat meglepő fordulatot hozott. A letartóztatottak, alibit akaratlanul igazolni, bevallották, hogy a kérdéses éjjel éppen másutt hajtottak végre betörést. A rendőrség meg is találta a lopott holmi egy részét. Magára a gyilkosságra azonban még nem derült fény és a vizsgálat tovább folyik.

A vizsgálat meglepő fordulatot hozott. A letartóztatottak, alibit akaratlanul igazolni, bevallották, hogy a kérdéses éjjel éppen másutt hajtottak végre betörést. A rendőrség meg is találta a lopott holmi egy részét. Magára a gyilkosságra azonban még nem derült fény és a vizsgálat tovább folyik.

HIREK

5711 Kiszlöv 11, hétfő
1950 november 20.

Központ: Tel Aviv, Schlesinger u. 11. Tel.: 67677. — Fiókok: Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. Telefon: 3992. Haifa, Shapira u. 13. Telefon: 24-53. Előfizetési díj ¼ évre 2.400 IL.

— Ma helyezik örök nyugalomra dr. Chajes hamvait. Prof. dr. P. Chajes, volt bécsi főrabbinak, a nagy cionista Akcióbizottság volt elnökének koporsóját a Kedma na pó vasárnap délelőtt Izraelbe hozta. A cionizmus nagy harcossának hamvait ma délelőtt kísérik Tel Avivban utolsó útjára. A gyászmenet déli 1 órakor indul el a telavivi nagytérből.

— Letartóztattak két közellátási ellenőrt. A telavivi járási bíróság vasárnap elrendelte a vizsgálati fogsgát a megvesztegetéssel vádolt két árufelügyelő tiszttel, Jicchák Aronov és Moshe Asrog ellen, akiket pénteken tartóztattak le. A rendőrség vádjá szerint a két hivatalnok felajánlotta Jozsef Ben Avrahám, Jaffa, Kin George utcai cipőkereskedőnek, hogy 130 font ellenében elhallgatták az üzletben végzett vizsgálat eredményeit.

 **Pinocchio**
Rendező GATI DEZSO
jelentése:
Közkívánatra
Joe Turner és Filu
hangversenye
fényes kíséreléssel
HAIFÁN:
a Hadas moziban pénteken,
november 24-én este 8.30 órakor
NATANJÁN:
az Eszter moziban pénteken
december 1-én este 8.30 órakor
KIRJÁT MOTZKINBAN:
az Orot moziban, pénteken
december 8-án este 8.30 órakor
Figyelje hirdetésünket!
Jegyről idejében gondoskodjon
(5923)

— A rendőrség közelében követelt el rablótámadást. A telavivi rendőrség Jehuda Hálévi utcai hivatala mellett egy járókelő ellen rablótámadást követtek el. A közelben lakó Elchánán Ast hazafelé ment, amikor valaki megkérdezte tőle, hogy hány óra van. Ast aranykarórájára nézett és ebben a pillanatban a kérdő megfogta a kezét, hátracsavarta és letépte róla az aranyórát. A megtámadott ember segítségkérésére a rendőrség épületéből azonnal több rendőr és detektív érkezett a helyszínre. A támadó közben eltűnt, de a rendőrség, amely körülkerítette a környéket, hamarosan elfogta a tettest, akinél megtalálták az órát is.

— Uriel Heid lesz Izrael teheráni követe. Jeruzsálemi tudósítónk jelenti: Megbízható forrásból származó értesülés szerint (Uriel Heid, Izrael képviselője az izraeli-transzjordán fejtörési bizottság jeruzsálemi elnökségében, a közel napokban elhagyja az országot és Izrael első meghatalmazott minisztere lesz Teheránban. Heid már el is hagyta a jeruzsálemi követséget, ahol helyét J. Dibon foglalta el.

— Dánia 15 ezer tonna burgonyát szállít Izraelnek. Izrael és Dánia között megállapodás jött létre, amely szerint Dánia 15 ezer tonna burgonyát szállít gyapjából és pamutból készült textiláruk ellenében. A megállapodás 160 ezer font értékű árucserekről szól. Az izraeli textiláruk 10 százaléka férflingekből fog állni. Az első burgonyaszállítmányt már el is küldték Dániából Izraelbe.

Az élelmiszereknél is pontrendszer bevezetését javasolják a fogyasztók

Széleskörű reformokat ajánl a sorbanállás okainak kivizsgálására létesített bizottság.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Lubjaniker mezőgazdasági és közlekedési miniszter nem hozott még semmilyen érdemleges döntést az élelmiszerellátásban eszközölni kívánt javítások és változások ügyében, mivel még nem ismerkedett meg teljesen új minisztériuma problémáival, azonkívül a miniszter még el van foglalva az organizációs kérdésekkel is, amelyekkel a szóbanforgó minisztériumok átszervezése jár.

A múlt hét végén jött létre a végleges megegyezés Lubjaniker és Géri kereskedelmi és iparügyi miniszter között a volt közellátási minisztérium hatáskörének pontos felosztásáról,

a minisztertanács nemrég hozott határozata alapján. Ennek megfelelően az élelmiszeripar teljes egészében a földművelési minisztériumhoz megy át, amely azonban állandó koordinációt létesít az ipari és kereskedelmi minisztériummal egy a nyersanyagokat, mint az exportot és importot illetően.

A földművelési minisztérium összes ágait a volt közellátási minisztérium épületében, a jeruzsálemi Palace-hotelben összpontosítják,

ahonnan az ipari és kereskedelemügyi minisztériumhoz átutalt ágak kiköltöznek. Még nem történt végleges döntés arról, hogy hol lesz az összpontosított ipari és kereskedelmi minisztérium. Lehetőségek, hogy az ugynevezett skót épületet utalják ki számára, ahol most több hivatal is működik.

A földművelési és élelmiszerügyi minisztériumban közölték tudósítónknak, hogy a közellátásban eszközölni kívánt változások során

Lubjaniker miniszter fokozott figyelmet szentel a „sorbanállás” kivizsgálására kiküldött bizottság jelentésének és a közönség részéről a bizottsághoz befutott javaslatoknak.

A bizottság egyébként múlt pénteken fejezte be az ország városaiiban és falvaiban tett látogatásait, amelyek során a helyszíni vizsgálatokon kívül tárgyalásokat folytatott a női szervezetekkel és a kereskedők szövetségeivel. A bizottság, amely eddig közel száz javaslatot tartalmazó levelet kapott a közönségtől már előkészítette a jelentését ezekről a javaslatokról, míg saját javaslatait és a szakértők ajánlásait a napokban szövegezi meg. A bizottság reméli, hogy munkáját még e hét végén befejezi.

A közönség javaslatairól szóló jelentés egész sor értékes tanácsot tartalmaz nemcsak az üzletek előtt sorbanállás elkerülésére, hanem az egész közellátási adminisztrációs részének feljavítására. A javaslatok közt van többek között az is, hogy az élelmiszeradagolásban is bevezessék a pontrendszert egyes cikkekre, mint a cipőnél és ruháneműnél.

A pontok alapján a vevő saját ízlése és választása szerint vásárolná az élelmiszereket, nem volna tehát kénytelen olyasmit vásárolni, amit egyébként nem szeret.

Ez főleg a keleti, közép-európai és a nyugati származású olék különböző ízlésére és menüjére nézve volna fontos. A keleti konyha például több zsiradékot és kevesebb

istentszetelet fognak tartani a Cion-hegyen abban a földalatti helyiségében, amelyben 31 európai koncentrációs tábor áldozatainak hamvait őrzik. Dr. Káhane vallásügyi államtitkár a meghívottak előtt ismertette, hogy a gálumi tragédiára való emlékezésre több gyásznapot jelöltek ki. Mig Tévét 10-ike a pusztulás emléknapja, Pézsách előestéjén a gettók lázadására emlékeznek meg, a Vajkraszombatot követő vasárnap a gyermekek pusztulásának emléknapja, Sziván 20-ika pedig a szentkőnyvek elégetésének gyásznapja. Ezeket a dátumokat bizonyos számított adatok alapján állapították meg.

Dr. Káhane bejelentette, hogy az év folyamán több kiállítást rendeznek a Cion-hegyen az elpusztult hitközségek megmaradt emlékeiből.

cukrot igényel stb. és ennek következtében, miként a jelentés is megállapítja, most kiterjedt „cserekereskedelem” létezik a különböző konyhájú lakosság között.

A sorbanállás elkerülésére tett javaslatokat nagyjából több csoportra lehet osztani: 1. Ne osszák az összes adagokat ugyanazon a napon; 2. Az egyes kereskedőknél beíratkozott vevők száma legyen arányban az üzlet nagyságával, felszerelésével és személyzetével. 3. A nem romlandó adagokat bármikor lehessen megvásárolni az illető hónap folyamán; 4. Háztartásbelső asszonyok vásároljanak délelőtt, a dolgozó asszonyok délután. Együtt

szigorúan ellenőrizni kell az áru minőségét és osztályozását, nehogy — miként az most főleg a zöldség és gyümölcs terén történik — aki később jön, már csak második vagy harmadrendű árut kapjon; Sok háziasszony azt javasolja, hogy a húsadagot egyszerre lehessen kiváltani két hétre, míg mások azt követelik, hogy minden üzletben akasszanak ki egy táblát annak megjelölésével, hol lehet leadni a panaszokat a ke reskedőre; 6. Könnyítsék meg az átiratkozást egyik kereskedőtől a másikhoz, hogy a vásárló ne legyen kőve ahhoz az üzlethez, ahol rosszul szolgálják ki.

Tibet kínai megszállása az UNO elé kerül

Flushing Meadows (AFP). Az UNO-közgyűlés szombati ülésén a santsalvadori delegátus felvetette Tibet kérdését és kérte, hogy tüzzék a tárgyalások napirendjére „Tibet megtámadását egy idegen hadsereg által”. A santsalvadori delegátus ugyanakkor azt javasolta, hogy „tibeti bizottság” állítsanak fel az UNO keretében.

Az állandó bizottság a héten fog dönteni az ügyben.

New-Delhi (UP). — Jól értesült indiai politikai körök szerint lehetséges, hogy India be fogja szüntetni tiltakozó jegyzeteinek küldését a pekingi kormányhoz a Tibet elleni kínai invázió tárgyában, minthogy a kérdés jelenleg ugyanis a Biztonsági Tanács előtt van.

Szombat este az indiai többségi (kongresszusi párt) elnöke beszé-

dében a kommunista Kínával szemben eddig fenntartott politikai vonal megváltoztatását követelte. „Kína bevonulása Tibetbe és beavatkozása a koreai háborúba, mindenkit meglepett Indiában — mondotta — és ezzel Kína nemcsak rokonszenvűnként veszítette el, hanem azt a támogatást is, amelyet India az UNO-ba való felvétele ügyében nyújtott Kínának.”

Silver a klálcionistákkal való együttműködésre hívja fel a progresszív pártot

Emanuel Newman a közönségi választások jelentőségéről

Cleveland, (STA). — Aba Hillel Silver üdvözlőtáviratot intézett a klálcionista párthoz választási győzelme alkalmával és felszólította a

progresszíveket, hogy működjenek együtt a klálcionistákkal a városok vezetésében. A választási eredmények — írja Silver — messzenem jelentőségűek lesznek az ország politikai jövőjének kialakulásában.

Emanuel Newman, a cionista szervezet volt elnöke is nyilatkozott az izraeli tanácsválasztásokról, amelyeket fordulópontnak nevez a jsvu életében. A klálcionista pártnak — mondotta — az lesz a feladata, hogy a szélső jobb és a szélső baloldali áramlatok között a középúton vezesse az ország politikáját. A választási eredmények nek nagy jelentőségűek lesz a cionista világmozgalom számára is és meg fogja erősíteni a klálcionisták helyzetét a ráltuban.

Szöült akarják elfoglalni a koreai kommunista partizanok

Az amerikaiak elfoglalták Észak-Korea utolsó jelentős városát a mandzsu határ közelében

Tokio (AFP és UP). — Egyheti nyugodt előnyomulás után az amerikai csapatok tegnap komoly ellenállásba ütköztek az északi fronton. Ugyanakkor Délkoreában szokatlanul erős guerrilla-tevékenység kezdődött. A partizáncsapatok, amelyek tegnap rohammal bevettek Csongsong városát, most jelentős hadsereget összpontosítottak, hogy elfoglalják Szöült. Ebben a harcban állítólag 40 ezer

partizán vesz részt. Az északi fronton az UNO-csapatok felvették a harcot az ellenálló kommunistákkal, akik jól kiegészített állásokban védekeznek. A keleti frontszakaszon a 7-ik amerikai hadosztály csapatai vasárnap bevonultak Kapsan városba, amely csak 30 kilométerre fekszik a mandzsu határtól és az északi csapatok utolsó fellegvárának tekintették.

Három új ulpánt letesitenek új olék részére

A közeli napokban több új intenzív nyelvkurzus (ulpán) nyílik meg az ország különböző pontjain. Ezekben a tanfolyamokban, amelyek a Szochnut klita-osztálya és a közoktatásiügyi minisztérium közösen létesített, 600 olék részeseül héber nyelvtanításban. Két ulpánt Jeruzsálemben, egyet pedig Náhárián nyitnak meg. Ezzel a három új tanfolyammal együtt az ezekben az intézményekben tanuló olék száma eléri az ezret.

A náháriai ulpánban olyan intel-

lektueleket helyeznek el, akik havi 23 fontot tudnak fizetni tandíj és ellátás fejében.

A tanfolyam négy hónapig tart és a hallgatókat a nyaralási holt-szezon ideje alatt szállodákban és penziókban helyezik el. Erre a tanfolyamra a többi helyeken megszabott korhatáron felül is felvesznek jelöltek.

Jeruzsálemben megkezdődik az Ecjon-tanfolyam harmadik tanéve 300 hallgatóval, akik közül 150 tanítói kiképzést nyer. A tanítói szakra beíratkozott új olék tanideje egy teljes év, míg a tisztviselői és közszolgálati pályára lépő olék 4-5 hónapig maradnak az ulpánban.

A tanítói kurzus résztvevői teljes internátusi ellátást kapnak, míg a tisztviselői tanfolyamon az ellátás csak részleges lesz.

Jeruzsálem központjában nyílik a harmadik ulpán 100 hallgató számára. Mindezekre a tanfolyamokra már régen megkezdődtek a felíratkozások és nagyrésztükben a létszám teljesen betelt.

A Kirját Motzkinban reméreg befejeződött tanfolyam 170 végzettje közül eddig már 50 elhelyezkedett közintézményeknél és magánvállalatoknál. A többieknek a munkába helyezéséről a Szochnut klitaosztálya gondoskodik, amely ebben az ügyben állandó tárgyalásokat folytat a munkaközvetítő irodák központjával. A tanfolyamok eredményességére jellemző, hogy a végzetek majdnem kivétel nélkül elhelyezkedtek már és többen magas állami álláshoz jutottak, vagy nemzeti intézményeknél dolgoznak. A végzetek közül többen, mint tanítók, vagy mint ifjúsági kiképzők folytatják tevékenységüket.

Élelmezési hírek

Azok a tel-avivi 65 éven felüli öregek, akik a kerületükben történő élelmiszerosztás után sem kapták meg jegyeiket, e hét folyamán péntekig bezárólag átvehetik jegyeiket az élelmezési felügyelőség-nél, Tel Aviv, Jaffa-telavivi ut 1. szám 14 sz. szoba. Hivatalos órá reggel 8-tól délután 3-ig.

Élelmiszerosztás Haifán és a somroni körzetben. A tejesztás úgy történik, mint a múlt héten. Tojás: gyermekeknek 6, felnőtteknek 4 (lámed 21). Katonák kivétel nélkül bármelyik Tnuva-főköb tájécsadagjukat, a hét-áfé 19, hét-bét 7, hét-gimel 7, hét-délet 3 szelvényre. Várandós anyák 4 tojást kapnak, öregek szintén 4 tojást a 4 a számú szelvényre. Az öregek fejadagja két hétre szól, illetve november végéig. Vajat csak betegeknek osztanak (hét-áfé 19, hét-bét 7, hét-délet 3). Húst csak betegeknek osztanak. Hét-áfé 19 tulajdonosi 750 gramot, hét-gimel 7 tulajdonosi 1000 gram húst kapnak. Azok, akik bár milyen okból kifolyólag nem fogyasztanak húst, a kuf-1 és 2 szelvény ellenében három beföldi tojást kaphatnak. A fentiekben kívül folytatják a cukor, sajt, halkonzerv, szárított gyümölcs, kvaker, zsirost, éppor, darált rizs osztását november hónapra Haifán és a somroni körzetben. Kérik a háziasszonyokat, hogy vigyenek magukkal papírzacskót, vagy edényeket.

Apróhirdetések

Nézzé meg e hó 22-én és 23-án „DANKÓ PISTA” magyar filmet a Zion moziban, Jeruzsálemben.

Paplan (pibe) két darab és nippel eladók. Simon Halissa, Haifa, Salah-Ad-Din 46. (b945)

Klein Gyula volt cluji kántort, vagy ismerőseit megkérem, hogy címét velem közöljék. — Deutsch Julius Herzkánál, Tel-Aviv, Merkáz Miszhar 75. (b943)

Ékszeres és órák Stamlar aranyvesnél Petach-Tikván, Uj Passage 6a. Ékszeres készítése, át-dolgozása és javítása saját műhelyben. Olcsó árak. (b 763)

Legjobb magyar könyvtár a „Hedash”. Könyveket magas áron veszünk. Szakkönyvek, szótárak eladása. „Hedash”, T.-A., Hayarkon 59. sz. (Allenbytől a 6-ik ház)

JÓ ES UJ KÖNYVEKET olvashat Jámboi Elisava kölcsönkönyvtárából, T.-A., Allenby 84, udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk.

Kétkemencés pékség, 1800 kg-os termelésű azonnal eladó. Maffia Tarsicha. b 938

Fordításokat magyarból, románból, németből héberre, úrlapok ki-tőtését vállalom. Lillienblum 25, II. bejárt, III. emelet, Barzilay-szalomban, d. e. 10-1, d. u. 4-5. b-798

Német nyelvtanárt (nő) keresek. Chava, Tel-Aviv, Voiozzi 11 (7041) Shabazi végén. b-898

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 8. m. Telefon: 67677.

Havi részletre is!
MINDEN AREMELES NELKÜL
eladunk jutányosan bútorokat és rekamiékat, európai és beföldi gyártmányokat. — A bukaresti királyi udvar szállítójának vezetése alatt saját kárpitos műhelyünk van, ahol rendeléseket és javításokat vállalunk.
Sikunokat is berendezünk!
BUTORARUHAZ
TEL AVIV, TRUMPEDOR UTCA 32 5313